



## 開放式課程講座 朱學恆與北醫同學暢談「創意」與「開放」

北醫大在教學卓越計畫的支持下，開始與國際上進行開放式課程(OpenCourseWare)的教育機構進行交流與合作，希望能將開放式課程的概念深耕於北醫校園。

2007年北醫大邀請約翰霍普金斯大學公共衛生學院負責開放式課程推廣的教資中心主任Dr. Sukon Kanchanara 蒞校做演講，讓北醫的老師與學生們初步了解到這項世界高等教育的趨勢。2008年，資訊處繼續邀請在台灣一手策畫起開放式課程華文翻譯計畫的奇幻文化藝術基金會執行長朱學恆先生蒞校，於5月14日星期三晚上6點為北醫學子進行開放式課程講座。

2006年的時代雜誌(Time Magazine)所選出來的年度風雲人物(Person of the Year)是「You」，也就是每個坐在電腦前面的使用者，在這麼多年的資訊科技發展之後，「開放」與「分享」已經成為普世價值之一。在MIT、約翰霍普金斯大學公衛學院...等世界名校的倡導下，開放式課程(Open courseware)與分享式學習已經成為下一世代的學習模式之一。



講到朱學恆，著名的科幻電影「魔戒」中文版的翻譯者，他將翻譯魔戒所拿到的稿費幾千萬成立了奇幻文化藝術基金會，並且在網路上號召義工將各名校的開放式課程翻譯成中文，並推廣開放給華文地區學子使用(開放式課程網中文網站可見: <http://www.myoops.org>)。為了推廣開放式課程的概念，朱先生全省走透透，一年演講上百場，除了大學院校，高中生也是他非常想推廣的一群，朱先生認為國家未來的主人翁如果能在越年輕的時候就能接觸到「開放」與「創意」的觀念，對於他們未來的成長會越有幫助。因此，朱先生的演講精準不冷場，除了有自己的風格以及鋪陳，並且擅用大量的利用各式的影片剪輯或是混搭的創意來傳遞他的看法。很適合推薦給學生參加，連高中生聽完都會覺得很有趣而且很有收穫(這個可以從網路上許多學生的部落格上面的迴響看到)。

這次的演講地點訂為杏春樓大禮堂，因為朱先生希望能有多一點的觀眾來聽，畢竟開放式課程的最重要理念就是「分享」。如果來的人越多，則可以再分享出去的可能性就會更高，速度也會更快。但是北醫因為位於北市的精華區，學生誘惑大，加上考試課業繁重，到了5月，則是各學系晚會活動以及畢業實習的黃金時期，在這時要辦一場超過百人參加的單人演講，其實是一件很艱辛的任務。在一系列的宣傳以及造勢活動後，實際到場人數242，95%皆為學生。開場我們邀請教務長致詞，教務長提到一個關於「創意」的小故事勉勵學子們，並介紹朱先生出場。朱先生的演講則由介紹自己開始暖場，接著提到目前全球化競爭令人憂心

的現況，再提到台灣人的優勢。朱先生也分享了過去差強人意的求學歷程所給他的「啟示」。最後，他介紹了目前國際上知名大學提供開放式課程的基本精神以及這對高等教育的重要性，並希望大家多多善用這項資源。

朱先生的演講沒有冷場，內容一如往常的充滿有趣的影音片段，雖然整個演講長達120分鐘，絕大多數的學生都是越聽越有興趣，越聽越HIGH，一直到了演講完畢後，還有一堆學生圍著朱先生簽名拍照問問題，頗有偶像架勢。本場次的錄影以及其他的開放式課程將放置於本校網頁<http://www.xms.tmu.edu.tw/xms> 供大家點閱觀賞。（文／資訊處）



由 [julie](#) 發表於 June 12, 2008 05:09 PM

« 保健營養學系臨床情境研習營 | [回到電子報首頁](#) | 2008臺北醫學大學醫藥聯合徵才嘉年華 »